

Литературная жизнь Братска

ПРЕДИСЛОВИЕ

Литературная жизнь Братска тесно связана с героикой труда людей, приехавших по зову сердца на строительство самой крупной в мире Братской ГЭС и возводивших одновременно с ней среди живописной сибирской тайги молодой город. Горячая, кипучая энергия романтиков-строителей и новый приобретенный жизненный опыт ими воплощались в разные виды творчества, в том числе, и в литературное.

Первым литобъединением в городе были «Истоки» при газете «Красное Знамя», в которое входили в 60-х–70-х годах прошлого века такие известные в то время поэты и прозаики, как Геннадий Михасенко, Иннокентий Черемных, Юрий Черных, Виктор Смирнов, Александр Хрульков, Василий Скробот, Николай Снегов, Алевтина Яковлева, Анатолий Лисица, Владимир Корнилов, Женни Ковалёва, Василий Ороchon, Василий Костромин и другие, занимающиеся литературным творчеством.

К началу 80-х — концу 90-х годов ярко заявили о себе новые талантливые поэты и прозаики Братска. Здесь можно назвать такие имена, как Вера Распутина, Михаил Ковешников, Татьяна Безридная, Сергей Жариков, Владимир Монахов, Максим Орлов.

К началу 90-х годов прошлого века в г. Братске было уже четыре члена Союза писателей России — это Геннадий Михасенко, Иннокентий Черемных, Юрий Черных и Владимир Корнилов.

Что касается последних 20 лет, нового, XXI века, то литературный потенциал города заметно вырос. За это время творчество многих поэтов и прозаиков заметно выросло и окрепло, заявив о себе в полный голос далеко за пределами Братска. Недаром в эти годы были приняты в члены Союза писателей России Юрий Розовский, Максим Орлов, Василий Скробот, Николай Московских, Анатолий Лисица. Членом Союза писателей XXI века стал Иннокентий Медведев. В ряды Союза Российских писателей вступили Владимир Монахов, Василий Костромин, Татьяна Безридная, Виктор Сербский, Вадим Скворцов.

За предшествующие 2020 годы о литературном Братске узнали не только в Иркутске, Москве, Санкт-Петербурге, Ростове, Красноярске, Новосибирске, Нижнем Новгороде, Туле и мн. др. городах России, но и далеко за пределами нашей Сибири и родного Отечества. Участвуя в международных и всероссийских литературных фестивалях и конкурсах, обладателями дипломов лауреатов и ли-

тературных премий становились Владимир Монахов, Юрий Розовский, Иннокентий Медведев, Владимир Корнилов, Анатолий Лисица, Максим Орлов, Александра Фёдорова, Никита Ноянов, Анатолий Казаков, Николай Пернай, Галина Кравец, Павел Грызлов и др. Так, участвуя в 2010–2014 гг. в Международных поэтических фестивалях «Звезда полей» им. национального русского поэта Николая Рубцова, Иннокентий Медведев, Владимир Корнилов и Никита Ноянов дважды становились обладателями дипломов лауреатов.

Кипит и бурлит в жилах города Братска молодая, неуёмная сила русского художественного слова, воплощенного в удивительно самобытные, не похожие друг на друга художественные произведения — будь это поэзия или проза. За период с 2000 по 2020 годы пополнили литературные ряды Братска Нина Михалик, Александр Фёдкин, Татьяна Дякивская, Михаил Ермаченко, Зинаида Мирских, Нина Жмурова, Эмма Грипп, Людмила Надаховская и др. В жанре «драматургия» (очень редком в современной литературе) ярко заявила о себе Маргарита Исакова — студентка Всероссийского государственного института кинематографии. Как видим, не снижается интерес в Братске к литературному творчеству. Недаром у нас в каждом территориальном административном округе есть свое литературное объединение. В пос. Энергетик давно и плодотворно работает литературный клуб «У Сербского», в пос. Падун, при детской библиотеке им. писателя Геннадия Михасенко, существует литературное объединение «Откровение», в пос. Осиновка открылся литературный клуб «Братский самородок». Кроме того, при «Дворце детского и юношеского творчества им. Е.А. Евтушенко» пос. Энергетик успешно работает детский литературный клуб «Братские роднички», члены которого прославляют родной Братск не только на региональных и всероссийских фестивалях, но и на международных.

И все эти литературные силы стекаются в одно главное творческое русло города — в «Литературное братство», члены которого часто выступают на различных творческих площадках: в школьных библиотеках и ветеранских клубах, во Дворцах детского творчества и гимназиях, в лицеях и студенческих аудиториях.

Благодаря активной литературной деятельности Михаила Ермаченко наладилось у братчан тесное творческое сотрудничество с поэтами и прозаиками Красноярска, Тулуна, Зимы, Саянска, Усолья-Сибирского, Черемхово, Северо-Байкальска, Усть-Илимска, Усть-Кута и др. городов Иркутской области и Прибайкалья.

За неоднократные победы на Международных фестивалях «Славянские традиции» Владимира Корнилова и Иннокентия Медведева по итогам этих фестивалей приняли в Праге в члены Европейского Конгресса Литераторов.

Произведения братских поэтов и прозаиков за последние 20 лет выходили в различных всероссийских и международных журналах, альманахах, коллективных сборниках, антологиях и отдельных книгах — таких, как: «Новый Енисейский Литератор» (г. Красноярск), «Северомуйские Огни» (г. Северомуйск, Бурятия), «Тула Литературная» (г. Тула), «Российский писатель» (г. Москва), «Всероссийский сбор» и «Невский альманах» (г. Санкт-Петербург), «Рукопись» (г. Ростов-на-Дону), «Звезда» (г. Ставрополь), «Свой вариант» (Украина), «Метаморфозы» (г. Гомель, Беларусь), «Огни над Бией» (г. Бийск), «Сибирь» (г. Иркутск), «ЛитЭра» (г. Симферополь, Автономная Республика Крым), «Новый Ренессанс» и «Русский стиль» (Германия), «Наше поколение» (Молдова), «Простор» (Казахстан), «Антология поэзии» (США), «Русское литературное эхо» (Израиль), «Чувства без границ» и «Литературная Канада» (г. Торонто, Канада).

Однако литературная жизнь Братска не замыкается только на публикациях наших самобытных авторов и участии их в международных и всероссийских конкурсах и фестивалях, но и продолжает свою творческую деятельность в Литературных гостиных, которые вот уже на протяжении 25 лет при «Дворце детского и юношеского творчества им. Е.А. Евтушенко» проводит член СП России Владимир Корнилов, пропагандируя учащимся, педагогам школ, гимназий, вузов и просто любителям русского художественного слова наиболее актуальные произведения наших известных российских и сибирских писателей.

Помимо перечисленной деятельности, городское объединение «Литературное Братство» во главе с его руководителем Зинаидой Мирских проводит большую творческую работу по воспитанию таланта у начинающих братских литераторов, выявляя у одаренных ребят способности к литературному творчеству и устраивая им совместно со специалистами Центральной библиотечной системы Носачевской Ларисой Михайловной, Сорокаумовой Натальей Ивановной и др. работниками этой духовной сферы различные городские литературные конкурсы. Так, за время существования «Литературного братства» проводились следующие городские ежегодные конкурсы:

1. «Мир в твоих руках» — городской литературный конкурс молодых поэтов и писателей ко дню рождения братского писателя-фронтовика, Иннокентия Захаровича Черемных.

2. «Братская лира» — городской конкурс авторской песни на стихи братских поэтов.

3. «Родной мой Братск» — ежегодный городской конкурс чтецов ко дню города Братска.

4. Городская акция ко дню рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина — «Здравствуй, добрый гений».

Кроме того, вышеуказанные специалисты Центральной библиотечной системы на протяжении многих лет проводят авторские вечера поэтов и прозаиков Братска, презентации их книг и альманахов.

Активно работают и специалисты библиотеки «Русской поэзии» им. Виктора Сербского, проводя среди школьников и студентов различные литературные конкурсы.

Впереди у наших талантливых авторов новые цели и задачи, новые вершины в творчестве и новые победы. Главное, чтобы каждый из нас понимал, что творчество не должно быть абстрактным, лишенным жизненных реалий и исторических традиций. Нравственная чистота и духовность произведений воспитывают в любом человеке, особенно в подрастающем поколении, чувство родства с малой родиной, с его культурой, а значит, и обеспечивают в дальнейшем неразрывную корневую связь с национальным самосознанием, с историческими узами наших великих сородичей.